附件

[bookmark: _GoBack]《广东省宗教事务部门行政处罚
自由裁量权适用规定》解读

　　《广东省宗教事务部门行政处罚自由裁量权适用规定》和附件《广东省宗教事务部门行政处罚自由裁量权适用标准》（以下简称《规定》和《标准》）业经省司法厅审查同意，于2019年11月22日印发并于即日起施行。
　　一、制定《规定》和《标准》的背景
　　2004年，国务院《全面推进依法行政实施纲要》明确提出：“行政机关行使行政自由裁量权的，应当在行政决定中说明理由”。2008年，《国务院关于加强市县政府依法行政的决定》指出：“要抓紧组织行政执法机关对法律、法规、规章规定的有裁量幅度的行政处罚、行政许可条款进行梳理，根据当地经济社会发展实际对行政自由裁量权予以公布执行”。2012年1月1日，《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》正式实施，对全省行政处罚裁量制度的裁量基准等进行了统一的规定。
　　根据上述文件精神，为进一步规范全省宗教事务部门行政处罚自由裁量权，我委会同委政府法律顾问团队在广泛听取基层宗教部门意见的基础上,共同研究起草了《规定》和附件《标准》。经2次书面征求各地民族宗教部门和省直相关部门意见并多次召开委机关内部专题会议反复研究讨论，最终形成较为完善的送审稿报省司法厅审查。
　　二、制定《规定》和《标准》的必要性
　　（一）行政处罚自由载量权，是指根据法律、法规、规章所规定的行政处罚种类和幅度，综合考虑违法人主观恶性、纠错态度、违法行为性质、危害后果因素对拟适用的行政处罚种类和幅度进行综合裁量的权限。规范行政处罚自由裁量权是进一步深化行政执法责任制的重要环节，也是落实处罚法定法制统一原则的需要。
　　（二）宗教行政执法是管理和规范宗教事务的重要手段，宗教工作部门及其执法人员能否正确、合法、合理地行使行政处罚自由裁量权，是有效实施宗教方面法律法规和规章，落实有关宗教政策的需要，也是切实保障行政相对人合法权益的需要。
　　（三）全面规范宗教行政处罚自由裁量权，合理区划宗教行政处罚自由裁量幅度，既是规范宗教行政执法机关行政权力和行政执法行为，进一步推进依法行政工作的需要，也是构建预防和惩治腐败体系的需要。
因此，制定并及时向社会公布《规定》及《标准》十分必要，有利于提高我省宗教行政执法水平，为宗教事务管理创造更好的法治环境。
　　三、《规定》和《标准》主要内容
　　（一）《规定》共三章，24条，是行政处罚裁量权适用的总则性规定，主要结合《行政处罚法》、《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》，参考其他地方有关规定草拟，主要内容包括制定目的、适用范围、基本概念和原则、裁量依据、依法不予处罚和从重从轻等裁量规范、裁量程序、保障监督等章节。
　　（二）《标准》共21条，是针对每个裁量权规范的细化标准，主要基于《广东省省级行政权力通用目录》中关于行政处罚职权梳理草拟处罚事项，并根据《中华人民共和国行政处罚法》、《宗教事务条例》、《宗教教职人员备案办法》、《宗教院校设立办法》、《宗教院校聘用外籍专业人员办法》、《宗教活动场所财务监督管理办法（试行）》、国务院《全面推进依法行政实施纲要》（国发〔2004〕10号）、《广东省宗教事务条例》、《广东省行政执法责任制条例》、《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》有关宗教行政处罚的规定条款，进行比照、核对、筛选，较为全面囊括了21类违法行为的宗教行政处罚事项。考虑到文件的指导性、稳定性和连续性，以及《广东省宗教事务条例》正在修订，所以《标准》未纳入《广东省宗教事务条例》中的部分行政处罚事项。具体裁量标准主要根据本省各地开展宗教行政处罚的执法工作实践，参考国家宗教局《新修订<宗教事务条例>释义》以及其他省市的裁量标准，从违法人的主观恶性、纠错态度、违法行为性质、危害后果等4个方面的考量和拟定详细处罚梯度。
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